

当“布”知道：扎染活动中提升大班幼儿科学探究能力的实践研究

王彦彬

承德市实验幼儿园 河北 承德 067000

【摘要】本研究通过扎染活动，探索如何在大班幼儿的日常生活中提升其科学探究能力。扎染作为一种传统的民间工艺，融合了艺术和科学原理，能够激发幼儿的好奇心、探索欲和实践能力。在扎染过程中，幼儿通过亲身体验和操作，学习到科学原理如色彩的变化、材料的特性以及自然现象的探索。本文通过观察、记录与分析幼儿参与扎染活动的过程，总结了扎染活动对提升幼儿科学探究能力的影响，并提出了相应的教学策略与建议。

【关键词】扎染活动；科学探究能力；大班幼儿；实践研究；幼儿教育

1 引言

传统手工技艺扎染，既具有创造性与趣味性，又可丰富大班幼儿开展丰富多彩的科学实验经历，让幼儿在观察、操作以及同伴辅助的过程中，学习与探索科学的方法，并能激发幼儿创新思维及探究未知的欲望。本研究旨在从扎染活动出发，探究扎染活动提高幼儿科学调查技能，尤其是观察技能、操作技能、创新思维以及同伴合作意识的情况，可以为我园教学实践提供有益的参考借鉴。

2 扎染活动中的科学原理与幼儿认知发展

除了艺术方面的价值，扎染还包含了诸多科学的知识，包括色彩、化学和物理等。活动中，儿童能直观地观察染料与棉布之间的变化，色彩、物质的吸收与扩散等，帮助儿童学习到更多的科学知识，比如染色色料如何渗透到织布中、浸染的时间长短和温度对染色程度的作用等等，在此过程中也能让儿童感受一些最基本的物理、化学概念，并形成自己的解决问题方案，提升了儿童进行科学探究的能力。与此同时，扎染活动的实施也引发着儿童好奇心的激发，对事物的发展以及规律去寻求答案，对儿童的认知发展起到了一定的推动。

3 扎染活动中的科学探究能力培养

3.1 观察与操作：激发幼儿的好奇心

3.1.1 色彩变化与化学反应

孩子参与到扎染的过程中，在颜色变换上、在化学变化中，会激发他们的强烈好奇心，在这个过程中，小朋友可以看到颜色变化的过程，看到颜色是如何从颜料中渗透到布上，从而了解物质最本源的一些特性。例如一些颜料在热水中的着色效果优于冷水，但有的颜料则需处理后才能呈现出想要的颜色，这样的探究过程激发了他们的浓烈的兴趣，不仅喜欢探究颜色的变化及不同材质的变化，并在实验的过程中学会了因果关系，从中感受到染色蕴含的科学原理。

3.1.2 物理特性与材料实验

通过扎染过程中各种物料的试验，帮助幼儿获得相应的物理属性知识。幼儿通过不同面料进行扎染试验，通过试验，观察各种不同类别的纺织物对色彩的吸收能力不同，从而获得对不同类别纺织物的物理属性认识，比如棉质面料、丝质

面料在吸水性上、吸收色素的速率上有明显的差异，通过实验，让幼儿感受物质的物理属性与颜色视觉上的表征。

3.2 小组合作与问题解决：锻炼合作探究能力

3.2.1 小组讨论与合作操作

在进行扎染活动过程中，往往需要孩子们分组进行，这就对小朋友们的协作研究、探索能力有重要的影响。在分组活动中，他们需要共同讨论出扎染的设计方案，并分工合作做好每一步骤。这样的活动方式有利于增强他们的团队意识，也能增强他们的交流、配合能力。如在活动过程中他们会考虑选择什么样的染料，怎样的扎布方法更正确等，并要互相帮助，互相协助。

3.2.2 共同解决科学问题

在扎染制作过程中遇到的如染料与水的比例、上色用时、着色温度等问题，需要幼儿在合作中讨论并解决，结合幼儿前期的体验知识、探究过程形成新的想法，再用实验验证推测是否正确，这样的科学问题解决方式有利于培养孩子科学思维、启发其深层次思考，当幼儿共同合作探索出相应的解决方案时，还能学习到如何有效地设计实验方案、如何记录实验结果并分析数据等基本的科学探究技能，提升他们的动手操作能力及创造力及应对实际问题的能力。

3.3 反思与表达：促进科学思维的提升

3.3.1 观察记录与科学表达

儿童在参与扎染活动的过程中，能通过观察、记录实验全过程及结果，从而锻炼其科学探究能力及科学表述能力。通过不断地跟踪观察色彩变化，学习如何详细描述实验过程及形成的现象，对儿童的科学表达能力有很大的帮助。比如幼儿可以用画、写、说的形式反映他们对扎染活动的理解、体验，这种科学表达可以对梳理知识经验、增强逻辑性思维及语言表述能力都有巨大的帮助。

3.3.2 提问与自我反思

对于幼儿而言，可以带着孩子深入一个具有挑战性的扎染项目中，可以给幼儿反思的机会。幼儿在这个过程中会有很多疑问，这些就是帮助他们进一步了解活动本质的科学关键。老师可以在这样的情境中用提问的方式引导幼儿思考：染料为什么会有不同的颜色？布料着色为什么不一样…然后

幼儿会有序地整理所看到的听到的，产生新的疑问，产生进一步学习的欲望。自我反思不仅提高了幼儿的科学探究兴趣，还引导孩子在日后学习中更主动、独立地去解决问题、寻找答案。

4 扎染活动对大班幼儿科学探究能力的影响

4.1 提高科学观察力与操作能力

4.1.1 幼儿的观察技巧提升

对大班幼儿来说，参与扎染活动时的科学探究是一个非常积极的活动方式，特别对幼儿的观察能力的发展作用非常明显。通过认真观察染料向布料的渗透变化情况，儿童能获得如何善于细致地观察事物的发生发展的经验，如，当孩子在布料上染不同的颜色时，能够观察到颜色的改变、渗透速度及染色均匀程度等。这种观察经验的积累，可以帮助提高孩子的细心的观察能力以及要求他们用不同角度审视同一事物。在这一过程中教师鼓励幼儿将自己的所见颜色改变、化学反应等情况记录下来，这既培养了幼儿认真观察的习惯，又在观察活动中形成了科学的观察方法。由此可看到，参加扎染的幼儿能发现，不同的实验环境将影响到最终结果，这就意味着认真分析和探究这些改变是获得科学观察至关重要的过程。

4.1.2 操作能力与动手实践

对于孩子而言，参与扎染活动能够有效锻炼其动手能力，孩子们在活动中需自己动手完成诸如捆扎布匹、调制染料、着色等过程，这一过程对孩子们的实际操作能力以及思考能力、手眼协调能力都有所促进。例如，在制作过程中需要仔细调整用量的多少和浸泡时长，保证色彩均匀分布和整体美观。随着孩子们反复练习，掌握了制作技巧，由不熟练慢慢变为熟练，这对孩子的自信有很大促进，也更加了解了材料特性的运用方法。

4.1.3 创新思维的表现

对于儿童而言，扎染活动本身就是一个想象力与创造力自由发挥的过程，极大限度地调动儿童想象力与创造力，充分发挥他们的想象力与勇于探索的精神。小朋友们需要根据自己的喜好与想象去描绘图像，而且还要一遍一遍地尝试并调整自己的颜色搭配，在不断尝试中充分发挥他们丰富的想象力和冒险精神。小朋友利用各种方法绑扎布匹，使用各色的调色盘，从各个事物发现无限的可能，他们在探究中学到的创新的方法，发现创造的力量。例如有些小朋友可能会把传统技法加上现代设计的元素形成自己独特的方法。这种创新思维不仅体现在扎染活动中，更影响着儿童的学习和生活。孩子们在扎染活动中习惯于冲破常规思维框架，鼓励他们用新的眼光看待事物，这对今后他们在科学探究与生活的创造性发展有着十分重要的作用。

4.2 探索精神与自主学习

扎染实施过程中能够有效提高儿童的学习探究精神。这种学习探究精神的提升，既不是取决于教师的主导引导，更是在于孩子亲自动手试验和操作进行自发探究。例如，在染色的过程中儿童会因染色导致颜色的变化问题的提出，又或

者由于某一颜料的使用而发现预想的结果未能实现，他们会对此时的具体原因展开探究，并尝试改变实验环境以达到自我答疑解惑的目的。这种探究环境赋予了扎染更多的可能性，能够让孩子们自由地探索自己所需得到的结果，而不局限于某一既定的结果。这种主动式的学习方法可使儿童掌握科学探究法的同时，提升独思能力和解决问题的能力。儿童在扎染活动中的好奇心被极大的激发起来，并且更加有勇气去探索一个新的知识点，在遇到困难时可以靠自己的能力去解决问题。

4.3 培养幼儿的团队协作与沟通能力

4.3.1 小组合作中的角色与任务分配

通常采用集体小组的方式来展开扎染，对于孩子群体合作能力的成长具有重要意义，在这个过程中，每个人都可参与不同的角色，如一个小组只有专人来捆衣服，其他有专人配色，还有人只观察和记录。在这种职责分工的过程中，让孩子们掌握如何合作、如何共同努力，在自身所能之中为团队发挥作用，如有的小朋友在捆衣服方面特别擅长，有的在色彩搭配上特别优秀，整个团队分工合理，保证了活动的顺利进行。这类合作群体之间的参与能让孩子知道如何合作，促进孩子学会在集体和社会中更好地交往。

4.3.2 沟通能力的提升

在扎染活动中，孩子们展现了非常团结与良好的交流性。此活动中，孩子们的沟通必不可少，确定各自的任务、分享各自的想法、解决问题，都在沟通中完成。在此过程中，儿童在学习清晰表达自己的想法的同时，也会倾听他人的意见，逐渐达成统一。例如，他们在合作设计图案的同时，要就如何用绳子捆扎布料得到想要的效果展开讨论，在此过程中，他们借助言语和肢体的动作进行了有效的交流和对话，以此确保总体效果的协调一致与新颖独特。通过反复合作交流，这些儿童不仅发展了言语表达技能，还学习了如何在小组内主动交流的技巧。

5 结语

通过我们的研究实践，我们验证了扎染活动有助于提高儿童的科技探索技能，并激发其独立思考的能力和团队合作精神。孩子们主动积极地参与本次活动，引发了科学兴趣、促进科学探究意愿，这是孩子后续更深层次的科学学习的有力保障。中长期来看，扎染活动可以作为一种值得补充孩子知识经验与生活经历的有意义的教育途径。

参考文献：

- [1] 从“良师”到“名师”——对幼儿美术活动有效教学策略的思考. 张晓宁. 少儿美术, 2019 (04): 50-53.
- [2] 利用自然资源提高幼儿美术教学质量的策略. 曹海婷. 教育, 2025 (22): 45-48.
- [3] 项目式学习在幼儿美术活动中的应用策略. 夏娴. 求知导刊, 2025 (24): 78-81.
- [4] 幼儿美术游戏中非遗文化的传承与创新. 黄衍. 幼儿美术, 2025 (04): 23-26.